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Магчымасцi лiра-эпасу у жанравай форме 

трылогii я. Коласа «На ростанях» 

у сучасным лiтараryразнаустве лipызм разглядаецца як якасна новы у 

лараунаннi з эпiчным прынцып мастацкага адлюстравання не толькi унутранага 

свету аутара цi яго героя, але i навакольнай рэчаiснасцi. Узнiкненне лiрыкi як 

лiтараryрнага роду адносяць да Антычнасцi. Аднак, як справядлiва зауважы�y А. 

Эльяшэвiч, «...спатрэбiУся яшчэ шэраг стагоддзяу, каб лipычнае з абазначэння 

спецыфiчнага роду гитаратуры змагло ператварыцца у суверэнны прынцып 

мастацкага усведамлення рэальнасцi» [1]. 
Адразу адзначым, што лipызм - устойлiвая рыса MHOrix беларускiх 

nicbMeHHiKay пачатку хх ст. (Я. Колас, Я. Купала, 3. Бядуля, М. Гарэцкi, 

Ц. Гартны i iнш.). Лiтараryразнауцамi (А. Лойка, 1. Навуменка, М. Мушынскi, 

М. Ярош, А. Яскевiч) неаднаразова падкрэслiвалася, што для MHOrix творау 

беларускай лпаратуры характэрны лipызм, якi праяупяецца нават тады, калi 

ryтapкa iдзе аб самых звычайных празаiчных рэчах. 3Л.Мельнiкава адзначае: 

«Развiццё суб'ектыуна-аутарскай эмацыянальнасцi, узнiкненне лiрызму, 

iндывiдуальна-творчай манеры выражэння думак i пачуццяу аУтара i яго 

герояу, уласцiвых беларускай ппаратуры канца XIX - пачатку хх ст., 

генетычна узыходзiць да традыцый народнай ацэначнасцi, дыдактычнай 

мудраСЦi, закладзенай у фальклоры. На аснове народных ацэначных 

крьггэрыяу вырасталi iндывiдуалiзаваныя экспрэсiуныя аднос'ны да 

рзчаiснасцi, той творчы пачатак, якi у лiтараryрным працэсе развiуся у ay-rарсКi 

лiрызм» [2]. 
Лipычны пачатак актыуна пран'кае у жанравую СТРУК1Уру трывогй Я. Коласа 

«На ростанях»: споведзi герояу, асаблiва Лабановiча, адлюстроуваюць 

сабыццё ix жыцця з жыццём народа, i пёс народа, якi канцэнтруецца у ix пёсе, 

лiрычна iMi перажываецца. Да таго ж нельга пагадзiцца з тым, што i 
апавядальнiк як быццам з боку назipае за падзеямi, апавядае, не даючы волi 

асабiстым прыхiльнасцям. На наш погляд, вобраз аУтара у трылогii уяуляе 

нейкую iдэальную мадэль той эмацыянальна-лipычнай рэакцыi, якая пав'нна 

УЗНiКНУЦЬ у кожнага, хто даведваецца пра пёс героя. Шматлiкiя лipыка

публiцыстычныя «выхады» аy-rара-вiдавочцы, aYtapa-адрасата, аУтара

рэтранслятара у прозе Коласа, акрэслiваючы псiхалагiчныя i фiласофскiя rpaHi 
лёсу героя, ясна выражаюць «асабiстыя прыхiльнасцi». Iншая справа, што усё 

ж асноунея функцыя вобразу аУтара - не стварэнне сферы вольнага 

перажывання, а сiнтэзаванне у СТРУК1Урнае адзiнства эпiка-падзейнага раду i 
экспрэсiуна-выразнай сiстэмы споведзi. АУтар знаходзiцца у нейкай сюжэтнай 

метапрасторы, якая з падзейным аспектам твора стварае адзiны паэтычны 

свет, j з гэтага боку яго функцыя - уключаць лёс героя у сiстэму каардынат 

вечных каштоунасцей. 

1, наогул, асэнсаванне «лiрычнасцi» таго ж Лабановiча адбываецца на 

перасячзннi розных пунктау гледжання: аутара, якi неупрымет прысутнiчае у 
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мастацкай сiстэме трылогii, непасрэднага назiральнiка-апавядальнiка, 

слухача-чытача. Такая iерархiчная сiстэма «суб'ектыуных прызм» 

(В.У. BiHarpaдay) - свайго роду эквiвалент змены апавядальнiкау у творы. Яна, 

на нашу думl\'f, дазваляе не толькi шматгранна адпюстроуваць унутраны свет 

героя, але i, пераадольваючы лакалiзацыю канфлiкту, «уцягваць» ix у 

разнастайнае кола жыццёвых супярачнасцей, 

у прозе Коласа а,цразу зауважаюцца лipызм i нейхая далiкатная 

стрыманасць у абмал~уцы� нават самых трагiчных падзей (узяць хоць бы 

BbIHiKi настаунщкага з'езду ц! арышт Лабановiча). 1, на нашу думl\'f, гэтыя 

лiрызм, стрыманасць i недагаворанасць i ствараюць той глыбокi пачуццёвы 

кантэкст, як; немажлiва выказаць нават самым! дакладнымi словамi, i якi, 

адчуваецца, i жыве па-за словам, знаходзячы водгук у душы чытача. 

Яшчэ у «Казках жыцця» мы зауважаем характэрную i ярка выяупеную рысу 

«казак» - лiрычную плынь, якая выяупяецца у суб'ектывiзаваным, 

эмацыянальна-узрушаным характары пiсьма. Аднак адразу дададзiм, што 

лiрызм Коласа нельга змешваць н! з пыхоуным трагiчна-рамантычным, 

поуным гiпербал i замоучванняу лiрызмам Байрана, Hi з палка-рэлiгiйным 

лiрызмам Навалiса. Коласаускi лiрызм, на нашу думl\'f, з'яулявцца 

першаэлементам i душой прозы. Гэта лipызм амаль паУтонау, лiрызм мяккай 

задуменнасцi i журбы. 

у трылогii часта з'яуляюцца вобразы прыроды, зямлi, неба, якiя па сваёй 

сутнасцi шматзначныя. Бо repoi, асаблiва Лабановiч, якраз у натуральнай 

лучнасцi з прыродаю, у блiзкасцi да яе знаходзяць душэуны спакой, 

набiраюцца сiл. Таму i сама прырода напауняецца чалавечымi пачуццямi, 

адухауляецца. Яна таксама, як i чалавек, поунщца радасцю жыцця: «Эх, як 

прывольны прасторы наднямонскiх лугоу! Часамi над прасторамi зяпёнага 

мора, як BapTayHiKi, узнiмалiся пышныя постацi адзiнокiх дрэу, пераважна 

дубоу, параскiданых дзе-нiдзе сярод лугу, а месцамi i цэлыя дубовыя rai. 
Многа тут для ix прастору i сонца. Е:сць дзе разгарнуцца ix магутным карэнням, 
камлям i галiнам» [3]. 

Бясспрэчна, што пiсалася трылогiя з вялiкай душэунай узрушанасцю i 
неадольнай прагай маральнага ачышчэння. I caMi рамантычныя тэндэнцыi 

выразней выяупяюцца MeHaBaiтa тады, калi спакойнае аб'ектывiзаванае 

апавяданне змяняецца пранiкнёным, страсным пачуццём, калi на усю моц 

раскрываецца лipычны талент мастака. А лiрычнае, суб'ектыунае найбольш 

увасабляецца увыключным, значным, рамантычным. Так, пафасам 

захаплення, радасцю жыцця прасякнуты ваносны Лабановiча i Ядвiсi, 

Лабановiча i Андросавай. Але, канешне Ж, i caMi староню, прысвечаныя 

Палессю i палешукам: «Дапёка бегп! уздо9Ж дарогi высокiя тэлеграфныя 

слупы з белымi гугачкамi i роуна нацягнутым дротам. Ветру не было, а дрот 

бесперастанку гуу прыемным звонам, цiхiм, аднатонным i жаласным, як казка 

гэтых панурых пясоу i балот Палесся» [3, с.41]. 

Трылогiя сагрэта aYтapcKiM лiрызмам. У ёй ужо выразна акрэслена умен не 

пiсьменнiка заглыбiцца у псiхалогiю герояу, перадаць душэуны стан, раскрыць 

ix пачуццi (напрыклад, Ядвiсi i Лабановiча) на тым этапе узаемаадносiн, калi 

недагаворанае адчуеш альбо зразумееш нават без слоу. I у трылогii i 
лiрызаванасць, адкрытая эмацыянальнасць, i уяуная рамантызацыя (асабгпаа 

у 1-й аповесцi) зусiм пэуна адчуваюцца у вобразна-стылёвым ладзе. 

Проза Коласа наогул - гэта часта лiрычна-эмацыянальная проза, якая 
вабiць моцнай пачуццёвай насычанасцю i выразнай экспрэсiунасцю. Такое ж 

багацце эмацыянальна-ацэначных элементау, шчодрае выяупенне аУтарскага 

пачуцця i яркая маляунiчасць фразы вызначаюць i уласна пейзажную паэтыку 

трылогii: «Шырокi гасц!нец з двума радам! старых бяроз збягау а горк! 
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раунюсенечкаю сцежкаю кудысь на захад, i чым далей, тым, здавалася, гусцей 

стаялi гэтыя развiслыя тоустыя дрэвы, усе болей i болей знiжалiся яны, а 
потым злiвалiся у адзiн шнур i замыкалiся сабою caMiMi, як бы упiралiся у лес i 
хавалiся за лiнiю небасхiлу ... ~CЦb штось незвычайна прыгожае 9 гэтых 
прывольных старасвецкiх шляхах 6еларусi» [3, е.во; 

Колас данёс да нас сваю трагiчна-велiчную душу, сваю, кажучы словамi 

Гегеля [4], «духоуную фiзiяномiю». 

Як i у «Новай зямлi», у трылогii добра выгпсана сцэна касьбы з удзелам 

дзядзькi Марцiна i Лабановiча: «Трава была маладая, ранiшняя раса рабiла яе 

вiльготнаю i мяккаю. Добра накпёпаныя i наладжаныя косы толькi пасвiствалi. 

Трава пёгка пардавалася i пакорна лажылася у роуныя пракосы» [3, с.679]. 

Гэты урывак напiсаны вельмi дакладна i проста хораша, з добрай лiрычнай 

падсветкай, якая сведчьщь, што для Коласа уласцiвы лiрычныя ноты. Вядома, 

такiя лiрычныя iнтанацыi нараджау яго уласны вопыт фiзiчнай працы у 

маладыя гады, пра якую пiсьменнiк з задавальненнем i з пэуным гонарам 

успамiнау ужо на схiле свайго жыцця (дарэчы, гэтая сцэна i напiсана незадоуга 

да смерцi пiсьменнiка i уваходзiць у 3-ю аповесць). 

Пранiклiвая лiрычнасць, узнёспасць характарызуюць асобу галоуиега 

героя: вяртанне Jlабановiча у родны кут, У родную веску Мiкуцiчы - гэта 

вяртанне у цудоуны свет маленства, калi усе наваколле успрымаецца неяк 

iнакщ вастрэй, больш шчымлiва, эмацыянальна. I змены у вёсцы, i сярод 

вяскоуцау выяуляюцца таксама больш абвострана. Сустрэча Лабановiча з 

вёскай, з дзядзькам Марцiнам, мацi вымушае яго да роздуму. 3 замiлаваннем i 
адначасова з сумам, з болем глядзiць герой на родныя мясцiны, бо не можа 

глядзець iнакщ раунадушна. 

Два кантрастныя малюнкi: лiрычна-узн~слы - як светауспрыманне, настрой 

апавядальнiка, i акрэслены у выразныя драматычныя ноты трагiчны лес 

жыхароу Мiкуцiчау - як перасцярога, як напамiнак, каб людзi не забывалiся, 

што уся навакольная прыгажосць патрабуе абароны i дапамогi чалавека. 

Гэтыя два роанасгыпёвыя апавядальныя пласты ствараюць адзiны, 

непарыуны мастацкi малюнак жыцця землякоу Лабановiча, адакладней 

мал юнак дзяцiнства, юнацтва героя, яго памяцi. 

Колас умее прымусiць «працаваць» навакольную прыроду на агульны 

лiрычна-эмацыянальны твор, на яго iдэйны змест, на тую цi iншую - можа, 

асаблiва важную, вырашальную падзею, сiтуацыю. У трылогii «удзел» 

прыроды у стварэннi агульнай атмасферы, у вызначэннi тону, у пэунай 

эмацыянальнай акцэнтацыi асаблiва мэтанакiраваны i шырокi. Свядомае 

падкрэслiванне BiдaЦb у падзагалоуках, загалоуку (<<У палескай глушы», «У 

глыбi Палесся», «На ростанях»). 

Навакольнае жьщцё, навакольны свет, найперш свет прыроды, 

перадаюцца праз свядомасць галоунага героя, як свет iM успрыняты i 
перажыты. Прырода пастаянна жыве у творы, увесь час прысутнiчае, 

«дзеЙнiчае». Адчуваецца, што з9Тар валодае вобразным, паэтычным 

мысленнем. Там у часта сярод эпiчнага апавядання чытаем лipычныя 

'1спамiны, адступленнi, напiсаныя добрай сакавiтай моваЙ. Прычым, а9Тарскiя 

лiрычныя адступленнi гучаць неяк па-народнаму проста i хораша. 

Прозу Коласа часта можна успрымаць i як своеасаблiва пабудаваны адзiны 

лipычны маналог, у якiм аб'ектыуная карцiна свету можа быць адсунута на 

заднi план унутраным светам а9Тара. Як вядома, Колас не любiу бьщь «паэтам 

у прозе», бо 9 падмурку яго творчасцi ляжыць не разлезлае слязлiвае пачуццё, 

а думка, прасякнутая пачуццём, эмацыянальна зараджаная гiсторыя. 

Перад HaMi лiрык натуральнага глыбокага дыхання; у яго лiрызм 

незвычайны, эмацыянальнасць, што складае аснову лiрызму, шчаслiва 
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дапауняецца глыбокаю думкаЙ. Думка, рацыянальны пачатак не аслабляе 

настрой душы, не стрымлiвае i не прыглушае спантаннасць гпрычнай плынi. 

На думку Ю.С. Пшыркова, «да стварэння эпасу у прозе Я. Колас прыйшоу 

узбагачаны вопытам працы над эпасам у паэзй, а Г.зн., што i як паэт, i як 

празаiк ен мыслiу катэгорыямi шырокага фiласофскага плана i адпюстроуаау 

жыццё у паэтычных вобраэах абагульняючага значэння» [5]. 
Лiрызм у прозе - гэта не толькi манера весш апавяданне ад першай асобы; 

лiрызм азначае перад yciM iнтэнсiуны i мэтанакipаваны удзел аУтара у 

рэалiзацыi i выяупенн] характарау дзеючых асоб, у выэначэннi i асэнсаваннi 

аднос'н чалавека да свету прыроды i да грамадства. Бывае, што гэты удзел 

мае залiшне настойлiвы характар, ад чаго паслабляецца самавыяупенне 

персанажау на карысць апавядальнiка, якi не дае iM свабоды волi, права на 

самаразвiццё, а робiць рупарам сва'х iдэй, размоунымi лялькамi. Пры таюх 

ператрымках niрычнай манеры лiрызм паслабляе свае iдэйна-выяуленчыя i 
эстэтычна-ацэначныя мажлiвасцi. Пiсьменнiку-лiрыку больш чым эпiку 

патрэбна пачуццё меры, унутранага такту, каб не засцiць вобразаё дзейных 

асоб сваёю персонай, не падказваць iM, не заглушаць ix галасоу, адчуваць 

сябе калi нават салiстам, дык у хоры, а не салipаваць над хорам. 

у Коласа умела можа паслабляцца лipычны пачатак i узмацняцца пачатак 

маляунiча-выяуленчы, апавядальны. Думаецца, можна гаварыць i пра якасную 

змену у caMiM лiрызме як форме выяупення асабовасцi аУтара на розных 

этапах яго жыцця. 

Лiрызм раннх апавяданняу меу у сваей аснове маральна-этычную 

арыентацыю, пафасам напауняги яго юначы маральны максiмалiзм, 

бескампрамiсны суд сумлення. У гады сталасцi гама лiрычнага свячэння 

узбагаЦiлася за кошт iтнымна-эстэтычных пачуццяу сферамi, што пабуджалi 

мастака на Лiрычныя выказваннi. TaKiMi i сталi прырода i маладосць - як дзве 

адвечныя крынiцы хараства, паунаryчнасцi жыцця. 

I таму лiрызм трылогii - гэта лipызм роздумна-фiласафiчны, гапоуны 

стрыжань якога складае не маральная зацятасць i не эстэтычная 

апантанасць, а мудрая удумлiвасць, боль i радасць пазнання у з'явах, 

перажытых дауно, на золку жыцця, новага зместу. наяунасць якога дзiцячая цi 

юначая свядомасць не зауважыла. Тут лipычны пачатак - гэта i лiрызм, ужо 

ператвораны пад уздзеяннем духоунай дасведчанасцi аУтара у гратэск, наваг 

камiзм, пачуццё у прынцыпе рацыянальнае, якое узнiкае у працэсе выяупення 

недарэчнасцей жыцця, несупадзенняу памiж сутнасцю i з'явамi, жаданым i 
наяуным. I наогул, як канстатуе 1. Навуменка: «Мастацк' сiнтэз, цэльнае, 

непасрэднае светауспрыманне - найбопьш характэрны момант у стылi 

пiсьменнiка. Прычына перавагi мастацкага сiнтэзу над аналiзам; вiдаць, у тым, 

што творчасць па духу вельмi блiзкая да народнага светауспрыманняэ [6]. 
Мы лiчым. што стыль трылогii нельга назваць лiрычным цi павы шана 

суб'ектыуным. Гэта стыль павышана-ацэначнага пiсьма, стыль 

аксiялагiзаваны, а што да эмацыянальных характарыстык, дык гэта стыль 

шырокага дыяпазону - ад лipызму да гратэску, ад сузipальнасцi да 

iнтэлекryальнай заглыбленасцi, дакладней, яснасцi слова. Метафарычнасць, 

годная паэзii, свабодна сужываецца тут з простай iнфармацыяй, прыузнятасць 

i гумар часам абрываецца TblMi цалкам аб'ектыунымi формамi выяупення 

духоунага, якiя называюцца паняццямi, суджэннямi цi iсцiнамi факта, урэшце 

агульналюдскiм вопытам. 
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SUMMARY 
The article investigates the specific character о, the trilogy genre as аn inde

pendendant artistic system in Yakub Kolas' works and substantiates the place and 
role о, this genre in the making о, the writers artistic individua/ity. The article de
fines the ways which led Kolas the 'еуеl о, artistic harmony observed in тв trilogy 
«Na Rosstaniakh», analyses the methods о, laying fundamenta/s and conditions о, 

epos in the tri/ogy genre, defines the role о, psych%gism in this process. 
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УДК 882.6 

В.Ф. Падетаулеяка 

Панарама сатырычных вобразау 

у апавяданнях А. Мрыя 

Андрэй Мрый вядомы шырокай грамадскасц] больш як аУтар сатырычнага 

рамана «3апlскl Самсона Самасуя»(1929). Але дайшлi да нашага часу i iншыя 

творы: апавяданнi ранняга 1 «узвышэнскага» перыяду творчасцi, шматлiкiя 

мастацка-публiцыстычныя артыкулы. Вядома, што у апошнiя гады жьщця 

А. Мрыем былi напiсаны другiя празаiчныя творы, у прыватнасцi, раман 

«Жывы дом», але дагэтуль яны так i не энойдзены. Даследаванне творчасцi 

празаiка было распачата толькi у апошнi час, i дзякуючы. намаганням 

лiтaратуразнауцау (1. Чыгрына, Д. Бугаева, Я. Лецкi, 3. Драздовай, П. Васю

чэнкi) творчасць пiсьменнiка была «рэабiлiтавана». Пiсьменнiцкая спадчына 

А. Мрыя патрабуе дэтапёвага аналiзу, што i падштурхнула да напiсання гэтага 

артыкула, мэтай якога стала «сучаснае» прачытанне апавядальнага эпасу А. 

Мрыя, у прыватнасцi, аналiз сатырычных вобразау-гыпау у малой прозе 

nicbMeHHiкa. 

Аб'ектывiзм пры адлюстраваннi быцця, уласцiвы аУтарскай манеры 

пiсьменнiка-саТbIрbIка, быу рэалiзаваны iM у працэсе напiсання празаiЧных 

творау, якiя ахоплiвалi разнапланавы спектр праблем. Глабальна-фiласофскi 

сэнс апавяданняу быу дапоунены аналiзам MHOrix аспектау грамадска

палiтычнага i сацыяльна-асобаснага характару. Так, абразок «На кipмашы» 

перадае занепакоенасць аУтара парадаксальнасцю iснавання i прыматам 

матэрыяльнага, фiзiчнага над ментальным пачаткам у чалавеку. У сатырычна

драматычным плане раскрываецца праблема псеудадухоунасцi у творы 

«Рабiн». Апавяданнi «Камандзiр», «Няпросты чалавек», «Гармонiя у ружовым» 

адлюстроуваюць маральную мiзэрнасць пэуных людзей на сумежжы дзвюх 

эпох. Канфлiкт старога свету i новых законау ляжьщь у аснове творау 

«Калектыу Яумена», «Пятрок», «Але, Алена». Бюракратыэм, нераэумнасць 
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